

檀香山華人信義會
Chinese Lutheran Church of Honolulu

1640 Liliha St., Honolulu, HI 96817
Telephone: (808) 550-8261 Email: office@clch.org Website: www.clch.org

各位弟兄姊妹平安。

最近天氣乍暖還寒，晴雨不定，許多人患感冒。祝願府上各人安康！

您知道嗎？我們的教會今年五十歲了！

本教會於1974年11月3日（禮拜天）首次舉行主日崇拜。今年（2024）11月3日又是禮拜天。真巧！

昨天（11月7日，禮拜六）中午，召開了第一次慶祝五十週年堂慶籌備會，賀華弟兄擔任主席。而前一年我們將陸續推展多項慶祝計劃，包括紀念品、紀念刊、紀念活動。

回顧教會過去的半個世紀，沿途綴滿上帝所賜的恩福。過去五十年，在夏威夷的第一代移民基督徒，能自建教堂的寥寥無幾。我們這美觀和實用的教堂矗立在 Liliha 大街上，是上帝恩典明顯的標記。在這教堂裡有兩件寶貝清楚見證着上帝的豐盛恩典和祂的奇妙作為：直徑7尺的彩花玻璃和9尺長的大鋼琴。

1997年12月聖誕節前，我們購買了現在的堂地（1640 Liliha St.），那是一個露天的停車場。本教會當時隸屬美國福音信義會（Evangelical Lutheran Church of America - ELCA）。這宗派在全國有一萬多個會員堂會。ELCA每兩年召開一次全國代表大會，在每次大會中都會送出一塊相當大的彩花玻璃給一個準備興建或改建教堂的會員堂會。1999年有20多個堂會被提名。

本堂有幸被選為得主。按我所知，在 ELCA 所有華裔教會中，本堂是唯一有這樣的殊榮，可以接受這美好的禮物。這是上帝賜給我們的恩典。

1999年8月下旬，我代表本教會到科羅拉多州的丹佛市 (Denver, Colorado)，參加 ELCA 全國代表大會，同時去領受這禮物。當時許多在場的教會領袖，遵從玻璃設計師的指導，每人拿一塊小玻璃放在設定的位置上，表示這玻璃是眾教會同心合力的成果。這彩花玻璃是特別為我們教會設計的，鼓勵我們將基督十字架的福音好消息傳往普世的華人社區。在我們教堂安裝彩花玻璃的那片牆壁上，有中英文公告，說明這彩花玻璃設計的涵意，大家可以隨時去查看觀賞。

那圓形的彩花玻璃由四塊同樣大小的玻璃合成。ELCA 總會把玻璃寄送到夏威夷給我們。當時我們建堂還在籌劃的初階，只有一塊空地，沒有地方收攏那麼巨大的禮物，暫時寄放在潘宏仁弟兄的家中。2003年11月下旬，建堂工程開動。2004年大概在10月底，我們準備要安裝那彩花玻璃。打開箱子，發覺有兩塊玻璃是破裂的；可能包裝不善，在運送途中損壞了。這玻璃廢了！我們都被嚇壞了，不知道該怎麼辦。幸好當時英文堂的黃恩賜牧師 (Pr. Sam Ng) 找到一位很有經驗的彩花玻璃設計師，他願意替我們修補。他的手藝非常好，把玻璃恢復原貌。看着那彩花玻璃，我就看到上帝的恩典在閃光，也看到許多人對我們教會的恩情。

1997年，本教會的會友大部份是受薪階級和學生，沒有富裕的成功商人。我們用140萬元買地，已經幾乎耗盡了多年的儲蓄，我們要繼續籌款才能建堂。

劉永康姊妹 (Mary) 是本教會粵語堂的“元老級”成員。1984年粵語堂草創時期，她是基本成員之一。她在夏威夷大學的餐廳當服務員，做了幾十年，到七十多歲才退休，是典型的勞苦大眾。她對信仰很認真，固定參加主日崇拜，每天清早起來讀經禱告。她收入微薄，卻慷慨奉獻支持教會事工。她很熱心邀請親友為本教會的建堂來奉獻。她認識一位基督教徒老華僑，黃印權弟兄，是建築公司的老闆。黃弟兄喜愛音樂，他認為，新教堂最好能用新鋼琴。他表示願意奉獻一台鋼琴，我當然同意。黃弟兄從捷克訂購了一台音樂廳演奏用的名牌三角琴“Petrof”。

鋼琴來了，我們的教堂杳無踪影，還是一塊空地！黃弟兄把鋼琴放在他的家裡。大概一年後，黃弟兄不幸病逝。他太太把鋼琴搬去本地一家鋼琴公司的倉庫，她每月為那鋼琴交付租金。過了兩年，我們的教堂還沒有動工，黃太太建議，把鋼琴交給那家鋼琴公司出售，得益可以幫補建堂的费用。我們感到可惜和不捨，但實在別無良法。鋼琴放在那公司一段頗長的時間，依然在那裡“安靜等候”，無人問津。那樣高檔的大琴，一般的家庭買不起，也容不下。鋼琴公司不願意讓那鋼琴放在他們的陳列室白佔地土，要我們把琴搬走。當時我們是租用一所英文教會的教堂 (Lutheran Church of Honolulu)，在主日下午舉行崇拜聚會。師母找那教會的聖樂事工主任商量，問他們是否可以容許我們把那鋼琴放在教堂中。聖樂事工主任試彈那鋼琴，發覺音色非常好，欣然答應把琴放在他們的教堂中，讓她們可以使用。鋼琴總算找到了安居之所！

我們的建堂工程預期在2004年12月底前完竣。12月初我們開始聯絡搬運鋼琴的公司，準備安排把鋼琴搬到新堂。

搬運公司的負責人來看了我們的鋼琴，又看了我們的教堂，就說，他們不能搬這鋼琴，因為教堂的電梯太小，樓梯太窄，不可能把這樣大的鋼琴搬上教堂的三樓。我懵然！怎麼辦？

因為建築工程延誤，當時教堂三樓詩班室向大街那一排落地窗戶還沒有安裝，房門那堵牆還沒有修建。經過多方商洽，搬運鋼琴的公司願意把琴搬到教堂前，再由建築公司用運載建築材料的起重車（Fork Lift）把鋼琴“抬”上教堂三樓，由窗戶的缺口推進教堂。從此，這鋼琴與這教堂共存亡，不能被搬走！

我本來以為，這9尺長的鋼琴太大，會佔去教堂太多空間。沒想到，這鋼琴放在我們的教堂中非常合適，彷彿是早就設計好的。2005年1月1日（禮拜六）我們舉行獻堂典禮，在新堂首次使用這鋼琴。這鋼琴奏鳴的每一個音韻，都在頌揚上帝對我們教會的豐盛恩典和奇妙作為！

除了這具體可見的彩花玻璃和大鋼琴，更感恩的是，上帝把得救的人天天加給我們。本教會在過去的年月中，為1,700多人施行了洗禮（成人1,261，孩童454）。另有600多位信徒加入了我們教會。許多人在這教會中得到栽培，其中包括您和我。我們每一位弟兄姊妹的成長和美善的改變，都見證着上帝的恩典。

願上帝繼續使用我們的教會，讓這教會成為基督真光的燈台，為周圍百姓帶來光明和盼望，同時把福音好消息傳揚四方！

我們彼此勉勵：同心合意，興旺福音！
願上帝賜福給您和您的家！

僕 李永成 謹上
1/28/2024